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در تعریف »مذبذب« آمده است: »نامصمم و 
متزلزل و دمدمی مزاج«. در شرح مبسوط‌تری 
توضیحش آمده: »آمد و شد کردن هر چیزی 
میان دو طرف، بدون اینکه آن چیز تعلق و 

وابستگی به یکی از آن دو طرف داشته باشد.« 
مصداق بارزش همان حزب باد بودن است. 
مثل سیاستمداری که هیچ گاه پایش را در 
برابر باد محکم نکرده تا در سیاست‌ورزی‌اش 
استوار بماند و این استواری از او سیاستمداری 
محبوب، مقبول و قابل احترام بسازد. بلکه 
هر بار بنا به اقتضا چرخیده است سوی باد و 
این چرخش‌های دم به دم او را چنان از هویت 
سیاسی تهی کرده که حیات سیاسی‌اش 
بیش از آنکه متکی به یک گرایش و تفکر و 
 مواضع روشن باشد، وابسته به معامله‌گری‌های 

پشت پرده‌اش است. 

در صحنه سیاسی ایران، این تعاریف بیش از 
همه به قامت محمدباقر قالیباف نشسته است. تا 
آنجا که بسیاری او را نه یک »سیاستمدار«، بلکه 
مرد ملون‌الحالی می‌دانند که قامت سیاسی‌اش 

کوتاه‌تر از آن است که بتوان به او اعتماد کرد. 
از همین روست که مسعود پزشکیان این 
روزها زیر ضرب شماتت‌هاست بابت تکیه و 

اعتمادی که به این قامت کوتاه کرده است. 

 لطفی که کانادا به سردار کرد
چرخش 180 درجه‌ای او نسبت به دولت، 
تصویر تلون و رنگ به رنگ شدن‌های مکرر او 
را به روز کرده است. پس از سه ماه حضور ظریف 
در دولت را به دلیل تابعیت خارجی فرزندش 
غیرقانونی خوانده و از او خواسته که خودش از 

دولت برود. 
وقتی ماجرای سفر ترکیه همسر، دختر و داماد 
قالیباف و خرید سیسمونی از آن سوی آب علنی 

شد، نقدها و گلایه‌ها همه از ریا و تلون در سبک 
زندگی یکی از بالاترین مقامات عالی کشور بود. 

و حالا که او پشت تندروها در حذف اطرافیان 
پزشکیان از دولت ایستاده، خاطره درخواست 
ویزای پسرش از دولت کانادا را هم زنده کرده 
است. به ویژه آنکه تابعیت فرزندان ظریف به دلیل 

تولد در خاک آمریکا به طور خودکار فعال شده 
اما فرزند سردار در خاک ایران به دنیا آمده و قصد 

کانادا کرده است. 
فرید موسوی، نماینده مجلس به همین 
موضوع اشاره کرده و در مصاحبه‌ای گفته: »تصور 
کنید فردی نماینده است، مسئولیت حساس 
دارد، به هر دلیلی فرزند او از کشور برود، در این 
شرایط باید به آن نماینده بگوییم که پاشو از 

مجلس برو؟«
دولت کانادا اما با ویزایی که به پسر سردار نداد، 
ناخواسته این لطف را در حق او کرد که امروز با 
خیال آسوده بر سر قانون مشاغل حساس، خطی 

را دنبال کند که دولت را تحت فشار بگذارد. 

 وقتی مبنای وفاق 
سهم‌خواهی از قدرت و ثروت باشد

در برابر انتقادات به او، حلقه نزدیکان قالیباف 
می‌گویند که او مدافع قانون است. ناظران اما در 
حیرتند که چگونه در تمام چند ماهی که از دولت 
می‌گذرد، او موضعی همسو با دولت درباره حضور 
محمدجواد ظریف در کنار پزشکیان داشت و 
ناگهان تنها دو روز پس از برکناری چهره نزدیکش 
از سرپرستی صندوق بازنشستگی کشور، 
موضعش چرخید و تاکید کرد که ظریف باید از 
دولت برود؟ و چگونه از آن وفاق و همدلی با دولت 
رنگ عوض کرده و اختلاف با دولت را استارت 

زده است؟
در پاسخ منتقدانش تصریح می‌کنند که او 
همان قالیباف همیشگی است و آنچه می‌کند، 

همان است که از او انتظار می‌رفت. 
سعید محمد که پیش از این در پرونده 
هلدینگ یاس علیه او و نزدیکانش دست به 
افشاگری زده بود، درباره‌اش نوشته: » وقتی 
مبنای وفاق سهم‌خواهی از قدرت و ثروت باشد 
در چشم به هم زدنی تبدیل به تقابل و نفاق 

می‌شود.«
غلامعلی جعفرزاده ایمن‌آبادی، نماینده 
مجلس نیز کنایه زده که »قالیباف زود زیر میز زد 
و هنوز پست‌های زیادی در کشور وجود دارد که 
او بخواهد نیروهایش را در آنجا اصطلاحا بچپاند.«

او اضافه کرده که »قالیباف حتی اگر خودش 
هم رئیس جمهور شده بود، نمی‌توانست این 
اندازه نیروهایش را در دولت و سایر پست‌های 
دولتی جا بزند. 80 درصد استانداران از نزدیکان 
قالیباف هستند. پزشکیان نیروهای خود را رها 
کرد و چسبید به دشمنانش و گفت می‌خواهم 
وفاق ایجاد کنم. شک نداشته باشید، بعد از اتمام 
انتصابات، پزشکیان تنها خواهد شد؛ چرا که این 

آقایان وفاق را یک طرفه می‌خواهند.«

 

معامله‌های فصلی با پایداری‌ها
برخی دیگر این تغییر رنگ سردار را مربوط 
به انتخابات هیأت رئیسه مجلس می‌دانند و 
معامله‌های فصلی که او با پایداری‌ها می‌کند. هر 
چه موعد انتخابات هیأت رئیسه مجلس نزدیک‌تر 
می‌شود او نیاز بیشتری دارد به اینکه پایداری‌ها و 
رادیکال‌ها را آرام کند تا سنگ پیش پای نشستن 

دوباره او روی کرسی ریاست مجلس نیندازند. 
او گرچه بارها عَلم نواصولگرایی برداشته تا از 
اصولگرایان، به ویژه تندروها تبری بجوید، اما هر 
بار هم که منافعش اقتضا کرده، با آنها معامله کرده 
است. از همین روست که کسی نمی‌تواند هویت 
و خط و ربط سیاسی مشخصی را به مرد اول قوه 
مقننه نسبت دهد؛ سیاستش همواره یکی به نعل 

زدن و یکی به میخ زدن بوده است. 
در سیاست‌ورزی‌اش، گرچه نمی‌شود نام 
سیاست‌ورزی بر آن گذاشت، آنچه مهم است، صرفا 
ماندن در صحنه سیاسی است؛ به هر قیمتی و با 
چرخیدن به هر سمتی که این خواسته را محقق 
کند و به قول محمد مهاجری، ناترازی سیاسی دارد. 
مهاجری، فعال سیاسی اصولگرا در نقد این 
ناپایداری سیاسی او نوشته است: »دولتی‌ها 
ناراضی‌اند که قالیباف سهمش را گرفته و زیر 
میز وفاق زده، پایداریچی‌ها ناراحتند که چرا 
دیرهنگام از پشتیبانی پزشکیان دست کشیده 
و رئیس مجلس مذبذب است و زیگزاگی حرکت 
می‌کند. این سرنوشت چهره‌هایی است که گرچه 
خوبند اما ناترازی سیاسی دارند و نمی‌توانند خود 

را ارتقا دهند.«
با اینکه بسیاری چون مهاجری تاکید می‌کنند 
که قالیباف با این مشی و رویه، امکان ارتقای سیاسی 
را ندارد، برخی دیگر اما اشاره می‌کنند که او با پروژه 
وفاق دولت پزشکیان که امکان انتصاب نزدیکانش 
در دولت و استانداری‌ها را فراهم کرد، می‌تواند به 
آسانی مقدمات پیروزی‌اش در انتخابات بعدی 
ریاست جمهوری را بچیند و راه تحقق آرزوی 

دیرینه‌اش برای رسیدن به پاستور را هموار کند.

روانبخش با انتقاد از اظهارات رئیس‌جمهور:
قانون عفاف و حجاب لازم‌الاجراست

قاسم روانبخش، نماینده قم در مجلس در نشست 
علنی دیروز مجلس با تاکید بر اینکه قانون عفاف و حجاب 
لازم‌الاجراست، گفت: هر دقیقه‌ای از مجلس میلیون‌ها تومان 
هزینه می‌برد و رئیس جمهور قسم خورده است که مجری 
قانون اساسی باشد اما در تلویزیون به طور رسمی اعلام 
می‌کند که من قانع نشدم از قانون حجاب و عفاف و وفاق را بهم 
می‌زند و مطرح می‌کند که قانون مصوب مجلس ابهام دارد در 
حالی که قانون مصوب مجلس و مورد تائید شورای نگهبان 
لازم‌الاجرا است. همینطور در مورد قانون دو تابعیتی‌ها نیز 
همین موضوع صدق می‌کند اما امروز شاهدیم فردی که 
جایگاه قانونی ندارد در جایگاه معاونت راهبردی برای نظام 
خط و نشان می‌کشد و به طور رسمی مصاحبه می‌کند و 
می‌گوید ما حاضریم فراتر از موضوع هسته‌ای مذاکره کنیم.

    
سخنگوی وزارت خارجه:

پیام صریح و روشن ایران 
به سوریه و ترکیه رسید

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت خارجه جمهوری 
اسامی ایران، در حاشیه اجلاس سران اکو در جمع 
خبرنگاران درباره سفر وزیر خارجه به سوریه و ترکیه، گفت: 
آقای عراقچی در جلسه‌ای که در ترکیه شرکت داشتند، 
گفت‌و‌گو‌های بسیار مهمی با همتایان در سوریه و ترکیه 
بسیار مهم بود. از این جهت که به سوریه پیام خیلی روشن 
جمهوری اسلامی ایران مبنی بر حمایت قاطع ما از این کشور 
در برابر تروریسم ابلاغ شد و از نزدیک آقای عراقچی در جریان 

آخرین تحولات میدانی قرار گرفتند.
    

ولایتی: 
فکر نمی‌کردیم ترکیه در چاله‌ای بیافتد 
که آمریکا و اسرائیل برایش کنده‌اند

علی اکبر ولایتی، مشاور رهبر انقاب درباره نقش 
ترکیه در وقایع اخیر سوریه، به تسنیم گفت: امید داشتیم 
که آقای هاکان )وزیر خارجه ترکیه( که فردی باتجربه در 
حوزه اطلاعات و سیاست خارجی است، برخی اشکالات 
سیاست خارجه ترکیه را برطرف کند. اما گمان نمیکردیم 
که ترکیه با سابقه طولانی در اسام در چاله‌ای که آمریکا 
و صهیونیست‌ها درست کرده‌اند، بیافتد.وی افزود: انسان 
به شگفتی می‌آید که چنین اعمالی به نام مردم ترکیه که با 
ایمانی راسخ از ابتدای اسلام تا به حال پای اسلام ایستادهاند، 
انجام شود.ولایتی نقل کرد: زمانی جمعی از صهیونیستها به 
نزد سلطان عبدالحمید عثمانی آمدند و درخواست خرید 
فلسطین را برای اسکان یهود داشتند، وی جمله‌ای تاریخی 
گفت: »ما ندیدیم کسی که هنوز زنده است را کالبدشکافی 

کنند.«
    

رویترز به نقل از منابع مطلع:
سوریه پیشنهاد ضدایرانی 
آمریکا و امارات را نپذیرفت

رویترز به نقل از منابع مطلع نوشت: همزمان با نزدیک 
شدن به ۲۰ دسامبر که پایان دوره سالیانه تحریم‌ها علیه 
سوریه به شمار می‌رود، آمریکا به بشار اسد اعلام کرده بود 
که در ازای قطع ارتباط خود با حزب الله لبنان، ایران و محور 
مقاومت منطقه، تحریم‌های این کشور علیه سوریه تمدید 
نخواهد شد.این گزارش می‌افزاید که مناقشه‌های مذکور 
قبل از عملیات نظامی گروه‌های تروریستی مسلح علیه حلب 
صورت گرفته و به شکست انجامید و پس از آن، بزرگ‌ترین 
حمله تروریست‌ها به شهر حلب طی سال‌های اخیر به وقوع 

پیوست.
    

فلاحت‌پیشه: 
آقای پزشکیان، مردم را 

به دزدان  یقه سفید نفروشید!
حشمت‌الله فلاحت‌پیشه، نماینده پیشین مجلس از 
مسعود پزشکیان انتقاد کرد و در توئیتر نوشت: »آقای رئیس 
جمهور!‌ مردم را به دزدان یقه‌سفید نفروشید. آنها روزانه ۲۵ 
میلیون لیتر بنزین و فراورده قاچاق می‌کنند. دو برابر پولی که 
با گرانی بنزین از جیب ملت برمی‌دارید. این چه مافیایی است 

که سران قوا در مقابل آن اظهار عجز می‌کنند؟«
    

حمید رسایی:
عارف به صراحت قانون 
دیگر معاون اول نیست

حمید رسایی، نماینده مجلس شورای اسلامی، بعد از 
ظریف، عارف را نیز به‌ دلیل تابعیت فرزندش قانوناً معاون اول 
رئیس‌جمهور نمی‌داند. او در شبکه ایکس نوشت: »علاوه 
بر آقای ظریف که فرزندانش تابعیت آمریکا را دارند و طبق 
قانون به دلیل تعارض منافع نمی‌تواند مسئولیت حساس 
داشته باشد، آقای عارف معاون اول هم به دلیل تابعیت 
فرزندش منع قانونی دارد و به صراحت قانون، وی دیگر معاون 
اول نیست.«امیرحسین ثابتی، نماینده حامی جلیلی در 
مجلس نیز در توئیتی نوشت: »طبق گزارش‌های جدیدی 
که به دستم رسیده مطلع شدم بجز ظریف حداقل 3 نفر دیگر 

از معاونان پزشکیان نیز خانواده‌هایشان دوتابعیتی‌اند.«
    

شین بت مدعی شد؛
حمله سایبری ایران 

به بیش از 200 شخصیت ارشد اسرائیلی 
به گزارش تایمز اسرائیل، سرویس امنیت داخلی اسرائیل 
)شین بت( ادعا کرد که بیش از 200 تلاش »فیشینگ« 
هکرهای ایرانی علیه مقامات ارشد اسرائیلی را شناسایی 
کرده است. شین بت مدعی شده در میان افرادی که هدف 
قرار گرفتند، مقامات ارشد امنیتی، شخصیت‌های سیاسی، 
دانشگاهیان، کارکنان رسانه‌ها، روزنامه‌نگاران و دیگران 
بودند. بر اساس این ادعا، هکرها از طریق پیام‌رسان‌های 
واتساپ و تلگرام و نیز ایمیل به شخصیت‌های اسرائیلی 
نزدیک شدند و سعی کردند آنها را وادار کنند تا برنامه‌ای 
را دانلود کنند که به دستگاه‌های آنها دسترسی می‌دهد 
و اطلاعات شخصی آنها مانند آدرس خانه و مکان‌های 
تردد مداوم آنها را نشان می‌دهد. شین بت مدعی شده 
هدف هکرهای ایرانی به دست آوردن اطلاعاتن شخصی 
این شخصیت‌ها برای انجام حملات علیه آنها »از طریق 
هسته‌های عملیاتی و جاسوسی داخل اسرائیل است که به 

استخدام ایرانی‌ها در آمد‌ه‌اند.«

چرا قالیباف مشخصه‌های یک سیاست‌ورز محبوب و مقبول را ندارد؟روی موج کوتاه

سردار ملون‌الحال

محبوبه ولی

وزیر خارجه ایران ضمن اعلام قصد خود برای سفر به روسیه جهت 
پیگیری تحولات سوریه، تاکید کرد در صورتی که دمشق درخواست 

اعزام نیرو کند، تهران این موضوع را بررسی خواهد کرد.
عباس عراقچی روز گذشته و پس از بازگشت از سفر به دمشق و 

آنکارا، گفت که »قصد دارم برای بررسی اوضاع سوریه سفری به روسیه 
داشته باشم.«

به نوشته ایسنا، وزیر خارجه کشورمان در مصاحبه‌ای با رسانه 
»العربی الجدید« اظهار کرد: اگر دولت سوریه از ایران درخواست اعزام 

نیرو کند، این درخواست را بررسی خواهیم کرد.
وی همچنین گفت: آمادگی‌هایی برای آرام کردن اوضاع در سوریه و 

ایجاد فرصتی جهت ارائه ابتکارعملی برای راه‌حل دائمی داریم.
او درباره روابط تهران-آنکارا نیز تاکید کرد: همواره سعی ما بر این 

است که با ترکیه درباره اختلاف‌نظرهایمان رایزنی و گفت‌وگو کنیم.

 همسایگان سوریه، بیش از ایران آسیب خواهند دید
عراقچی با این حال هشدار داد: گسترش فعالیت‌های گروه‌های 
تروریستی در سوریه چه بسا به کشورهای همسایه سوریه همانند 

عراق، اردن و ترکیه بیشتر از ایران آسیب می‌زند.

وزیر خارجه ایران در ادامه شرط دولت سوریه مبنی بر عقب‌نشینی 
نیروهای ترکیه از خاک این کشور جهت دیدار »بشار اسد« رئیس 
جمهور این کشور با »رجب طیب اردوغان« رئیس جمهور ترکیه را 

منطقی دانست.
عراقچی تصریح کرد: ایران نه گروه‌های مقاومت در کشورهای عربی 
را فرماندهی می‌کند و نه با آنها روابط تشکیلاتی دارد بلکه از آرمان آنها 

حمایت می‌کند و در صورت نیاز به آنها کمک می‌دهد.
او همچنین درباره روابط تهران با ریاض نیز گفت: روابط ما با 
عربستان در سطح خوبی و جدای از آنچه میان ما و آمریکا برقرار است، 

پیش‌ می‌رود.
وزیر خارجه ایران درباره موضوع آتش‌بس در غزه هم گفت: اگر 
اسرائیل برای آتش‌بس و آزادسازی اسرا با حماس وارد مذاکره شود، این 

نیز به معنای شکستی برای اسرائیل است.
عراقچی در بخش دیگری از گفت‌وگوی خود با العربی الجدید درباره 

گفت‌وگوهای ایران و اروپا اظهار کرد: دلایل زیادی برای بدبینی نسبت 
به مذاکرات با اروپا درباره پرونده هسته‌ای داریم.

او در پایان تاکید کرد: در حال حاضر قصد نداریم با واشنگتن 
گفت‌وگو کنیم چراکه بستر چنین گفت‌وگویی وجود ندارد، منتظر 
هستیم ببینیم دولت جدید آمریکا سیاست‌های خود را به چه نحوی 

تعیین می‌کند، آن وقت سیاست‌های خودمان را تعیین خواهیم کرد.
*** هیچ‌کس از یک جنگ دیگر در سوریه سود نخواهد برد

عراقچی همچنین در حساب رسمی خود در ایکس، با اشاره به سفر 
منطقه‌ای‌اش به سوریه و ترکیه و رایزنی در خصوص تحولات سوریه 
نوشت: گفتگوهای مهمی با رئیس جمهور اسد، و مذاکرات صریح و 
سازنده‌ای با وزیر امور خارجه فیدان داشتم. سفر من از دمشق به آنکارا 

یکی از پروازهای مستقیم نادر بین دو کشور بود. 
وی افزود: همه توافق داریم که هیچ‌کس از یک جنگ دیگر در سوریه 
سود نخواهد برد، بدون ذره‌ای تردید، درگیری‌ها منجر به گسترش 

تروریسم به کل منطقه پیرامونی سوریه خواهد شد.
عراقچی تأکید کرد: همچون همیشه، ایران کنار مردم، دولت 
و ارتش سوریه در جنگ علیه تروریسم خواهد ایستاد و البته آماده 
هرگونه کمک و پشتیبانی از کاهش تنش در منطقه از طریق گفت‌وگو 

و دیپلماسی هستیم.

عراقچی: 

در صورت درخواست دمشق، تهران اعزام نیرو به سوریه را بررسی می‌کند

گزارش

دبیرکل شریان با دفاع از قانون عفاف و حجاب و تاکید بر اینکه 
حجاب حکم خداست، تاکید می‌کند که واضعان قانون حجاب قصد 
لج و لجبازی با شهروندان را ندارند اما با شهروندی که بخواهد لجبازی 

کند، کنار نمی‌آیند.
ابوالقاسم جراره در گفت‌وگویی با خبرآنلاین، در واکنش به اینکه 
جریمه‌ها در قانون حجاب مردم را نگران کرده است، گفت: کدام مردم 
نگران هستند؟ مردمی که نمی خواهند قانون را اجرا کنند یا مردمی 
که می‌خواهند قانون را اجرا کنند؟ اگر من از چراغ قرمز عبور کنم حتماً 
جریمه می‌شوم و نگران مبلغش هستم، بنابراین باید قانون را رعایت 
کنم، جریمه نشوم. ما باید قوانین جاری کشور را رعایت کنیم چراکه 

این قوانین گذاشته شدند که رعایت کنیم.
وی با بیان اینکه اگر بنا بود که جریمه و مجازاتی نبود که قانون معنا 
نداشت، افزود: ما وقتی ترک قانون می کنیم و آن را رعایت نمی کنیم 

حتما قانونگذار جرایمی را قرار داده که اگر رعایت نکردیم، مجازات 
شویم. لذا باید قانون را رعایت کنیم که جریمه نشویم، بنابراین در 

اینجا مشکلی نیست.
دبیر کل شریان درباره اینکه حد و حدود بی‌حجابی در قانون جدید 
مشخص نشده و گزارش‌دهی‌ها می‌تواند با تکیه بر برداشت‌های 
شخصی باشد، اظهار کرد: هر چیزی، عفاف و حجاب هم برای زن و 
هم برای مرد است، فرقی نمی‌کند. اگر ما مسلمان هستیم باید آداب 
اسلام را رعایت کنیم، آداب مشخص است، اصلًا بحث چادر نیست. 
به عبارتی موضوع حجاب چادر نیست بلکه رعایت یکسری از اصول 
است، وقتی اسلام اصولی را گذاشته باید رعایت کنیم. به عبارت دیگر 
باید چهارچوب اسلام را بپذیریم. قوانین و مجازات تنها برای حجاب 
نیست بلکه در همه حوزه ها قانون داریم کمااینکه در حوزه راهنمایی 

و رانندگی قانون داریم.

وی افزود: در مجموع باید قانون را رعایت کنیم اینکه مبلغ جریمه 
چه اندازه باشد، چه اهمیتی دارد؟ وقتی  قانون رعایت شود، جریمه 
هم صورت نمی گیرد حالا مبلغ جریمه هزار تومان باشد و یا صد 

میلیارد تومان. نه تنها در ایران بلکه در همه کشورها باید قوانین آن 
کشور را رعایت کرد، علاوه بر اینکه در ایران باید به قوانین اسام 
 هم عمل کنیم، چرا اینقدر حساس هستیم که قوانین اسلام را 

رعایت نکنیم؟
جراره در خصوص اینکه این قانون می‌تواند مردم را مقابل هم قرار 
دهد و در فضای عمومی نیز مورد پذیرش قرار نگیرد، بیان کرد: اگر همه 
عالم مقابل موضوعات خدا قرار بگیرند، حرف خدا درست است یا حرف 
مردم؟ باید به حرف خدا عمل کنیم، چرا تا این اندازه حساس هستیم؟ 
خداوند مطابق میل ما قانون نمی‌گذارد، لذا قانون می‌گذارد که ما باید 

به آن عمل کنیم و قطعاً این قانون به نفع ما است. 
وی گفت: ابتدا باید به مردم اطلاع‌رسانی کنیم و آنها متنبه کنیم، 
همه این موارد در نظر گرفته شده، ما که نمی‌خواهیم با مردم لجبازی 
کنیم و یا دنبال گرفتار کردن آنها نیستیم. ما می‌گوییم این هم مثل 
یکی از صدها قوانین جاری است. برای چه رعایت نکنیم؟ ما که 

نمی‌توانیم جامعه را رها کنیم. 
دبیر کل شریان تاکید کرد: اگر فردی بخواهد لج کند، جامعه که 
نمی‌تواند با لجبازی افراد کنار بیاید. وقتی فردی لجبازی کند حتما 

قانون مقابل او می‌ایستد، تعارف که نداریم.

دبیرکل شریان درباره قانون حجاب: 

چه اهمیتی دارد جریمه بدحجابی ۱۰۰۰ تومان باشد یا ۱۰۰ میلیارد

گفت وگو

یک حقوق‌دان می‌گوید: استفاده از مردم و بیگانگان برای این 
موضوع موجب افزایش تنش‌های اجتماعی خواهد شد. مشخصاً اتباع 
می‌توانند گزارش‌دهی کنند و این گزارش دادن ممکن است ایجاد 

درگیری‌های شدید ایجاد کند.
به گزارش رویداد۲۴، قانون حجاب بالاخره تصویب شد، اما به نظر 
نمی‌رسد قابلیت اجرایی جدی داشته باشد. گزارش‌های مردمی و 
گزارش‌های اتباع نیز در این بین تنش‌های اجتماعی را بیشتر می‌کند 

که همین امر باعث بی اثر شدن این قانون خواهد شد.
علی نجفی توانا، حقوق‌دان، معتقد است که قانون حجاب از جمله 
در مباحث مربوط به جریمه‌ی نقدی، می‌تواند چالش‌های اساسی 
ایجاد کند و قابلیت اجرای این قانون را از به حاشیه ببرد. او می‌گوید: 
»به هرحال هرقانونی قابلیت اجرا دارد، اما چگونگی اجرا و اثرپذیری و 
اثرگذاری آن بعد از شروع به اجرا قابل ارزیابی است. با توجه به شرایط 

کنونی داخلی و خارجی و از طرفی ضوابطی که در آن پیش‌بینی شده 
و حجم وسیعی از مسئولیت‌ها را برعهده‌ی نهاد‌های رسمی کشور 
گذاشته است، به عنوان یک مشکلی که در فرایند اجرا قطعاً چالش 
ایجاد خواهد شد. از جهات دیگر، ما در پیوند با نوع محکومیت‌ها، غیر 
از میزان جریمه‌ی نقدی، نکته‌ای که می‌تواند ایجاد چالش کند این 
است که اگر شخصی مبادرت به پرداخت آن جریمه نکند یا بعد از چند 
بار پرداخت با یک مشکلی مواجه خواهد شد که آن مشکل موجب 
خدشه دار شدن زندگی فرد خواهد بود، بحران‌های جدی‌تری ایجاد 
می‌کند. این موضوع ممکن است برای قوه قضاییه و بسیاری از افرادی 

که موضوع این کیفر‌ها قرار می‌گیرند، ایجاد مشکل کند.«

 حجاب و اصناف
او همچنین درباره بی‌حجابی در اصناف می‌گوید: »از دیگر 

مشکلات و چالش‌ها، بحث مربوط به مجازات صاحبان حرفه‌ها و 
اشخاصی است که به نوعی در صادرات و واردات و مد و فروش و عرضه 
مانند رستوران‌ها سر و کار دارند. این افراد خودشان نقشی در بی 
حجابی ندارند، اما اگر در محلشان بی‌حجابی رخ دهد، مورد تعقیب قرار 
می‌گیرند که این موضوع ضربه جدی به اصناف می‌زند. این افراد ممکن 
است فرصت دفاع از خودشان را نداشته باشند، مثلاً گزارشی علیه یک 
کافه داده می‌شود و یا دوربین بی‌حجابی فردی را نشان می‌دهد که 
تمام مدت بی‌حجاب نبوده و صرفاً باد روسری‌اش را انداخته و صاحب 

آن مجموعه نقشی در این موضوع ندارد.«

 گزارش‌های بی‌اساس بی‌حجابی
نجفی توانا توضیح می‌دهد که گزارش‌های بی‌حجابی مشخص 
نیست با چه منطقی انجام می‌شوند و کینه‌های شخصی نقش مهمی 

در آن دارد، به همین دلیل قابل استناد نیستند. 
او اظهار می‌کند: »استفاده از مردم و بیگانگان برای این موضوع 
موجب افزایش تنش‌های اجتماعی خواهد شد. مشخصاً اتباع 
می‌توانند گزارش‌دهی کنند و این گزارش دادن ممکن است ایجاد 
درگیری‌های شدید ایجاد کند و فرد بر اثر یک اختلاف شخصی برای 

فرد دیگر گزارش بدهد. در مراجع قضایی حتی گزارش نیرو‌های 
انتظامی را هم بدون سنجش، نمی‌پذیرند، اما چگونه می‌توانند بر 
اساس گزارش‌های مردمی عده‌ای را مورد تعقیب قرار دهند؟ نکته‌ی 
قابل توجه این است که درباره میزان کیفر و واکنش‌های اجتماعی، 
پیش‌بینی می‌شود شخص از بسیاری از حقوق محروم شود. چه کسی 
این حقوق را از مردم می‌گیرد؟ من باید بتوانم از خودم در نزد قاضی 
دفاع کنم، چگونه بدون اطلاع از اینکه چه کسی گزارش داده و این 

گزارش بر چه اساس بوده، حقوق من گرفته شود؟«

یک حقوق‌دان، بررسی کرد؛ 

آیا قانون حجاب قابلیت اجرا دارد؟

گزارش

سردار قالیباف گرچه بارها عَلم 
نواصولگرایی برداشته تا از 

اصولگرایان، به ویژه تندروها تبری 
بجوید، اما هر بار هم که منافعش اقتضا 

کرده، با آنها معامله کرده است. از 
همین روست که کسی نمی‌تواند 

هویت و خط و ربط سیاسی مشخصی را 
به مرد اول قوه مقننه نسبت دهد

در تعریف »مذبذب« آمده است: 
»نامصمم و متزلزل و دمدمی مزاج«. 
در صحنه سیاسی ایران، این تعاریف 

بیش از همه به قامت محمدباقر 
قالیباف نشسته است. تا آنجا که 

بسیاری او را نه یک »سیاستمدار«، 
بلکه مرد ملون‌الحالی می‌دانند با 

قامت سیاسی کوتاه


